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I. évfolyam. Toriján, Szerdán 1877. September 26-án 38-ik szám.
e

Előfizetési teltételek:
Egész évre 6 írt. _ kr.
P elovro 3
Negyedévre 1 

Egyes szám 10
30
kr. HALADÁS Hirdetések dija :

4 hasábos petitsor 5 kr. 
Nyilttórben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
tósórfcasastöséari iroda:

i "tor .). íz a. hová a Up szülöm! részét illető ! 
közlemények küldendők.

Megjelen:
Szerdán és Szombaton.

Kéziratok:
Vissza nőm adatnak.

October l-jtfvel uj évne-
Ayt'iios előfizetést nyitunk la­
put! hl-tt. J'eki, ni ettél a meg szűnt 
v - I -Teh ér megyei közlőiig“-nyel szemben 
fennállott kiadói kötelezettségre, la­
punkat idő közben kellett megindíta­
ni. ezé tünk azonban az előfizetési időt 
az év szakaival öszhangzásba hozni, 
úgy hogy a jövő évre való előfizetés 
január 1-jén veendi kezdetét.

Eddigi pálya/"tatásából lapunk­
nak mindenki m eygyőződhetett hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, mely 
<x fővárosi sajtó elismerését már eddig 
is kit Ívta, s a tömeges párt olás fennál­
lásának jogosultságát igazolja.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó megtisz­
telő elismerései ezentúl is kiérdemelni 
és azt megtartani.

Előfizetési ár az October — De­
cemberi évnegyedre . \ frt. 50 kr.

A kiadó hivatal.

Kikre fői diísunk fő figyelmet 
a nevelés ügyben.

A népművelés keresztülvitelére 
a kormány általános szabályokat ho­
zott, s általános rendszert állított 
fel, melyek keretében a nevelésügy­
nek mozognia kell, ámde a hány a 
vidék és város, annyi féle a nép, an­
nyi féle az életmód és annyiféle 
külömböző képességek kívántainak 
meg, hogy azon vidéknek hasznos 
lakossá legyen az ott lakó nép, és 
hogy azon téren életrevalóságot fejt­
sen ki a melyet lakhelye a munkás­
ságra nyújt.

Kétségtelen az, hogy vannak 
oly általános tudományok, melyekkel 
midenkinek kell bírnia, természete­
sen mindig a népről, és mindig csak 
elemi tanulmányokról szollunk. Ilye­
nek az olvasás és irás, valamint a 
számtani egyszerű miveletek, melyek 
nélkül más tudnivalókat elsajátítani 
nem lehet, I zeken felül ilyen az er­
kölcstan, a hazai történelem, a ter- 
mészettrujz alapvonásai, de a szakkép­
zettség a fődolog, s a munkás osz­
tálynál épen erre kell fő tekintettel 
lenni.

Számba kell venni ezért azt 
hogy vidékünkén, városunkban melyik 
’ó'iiij osztály melyre életmódunk hasz­
nú.- gyakorlásánál tömegesen szük­
ségünk van, mik azon kellékek, 
melyeket ez osztálytól megkívánunk.

’Viliimk lm behatóan vizsgáljuk 
e. kcvléseket azonnal reá jövünk, 
hogy ez osztályok azok, melyek a 
mi véli.ségnek legalsó fokán állanak: 
a cselédek és a napszámosak,

Ezek nagyrészint a nép lcgsze- 
genvi bbjei közül kerülnek ki, kik­
nél a nevelést legtöbb esetben a 
szvgényst-g gátolja, ni* rt eltekintve

attól, hogy a szülőknek nincs és sa­
ját nevelésük elhanyagoltatása foly­
tán nem is lehet az a nemes gondol­
kozásuk, és ámbitiojuk, hogy gyer­
mekeiket neveltessék, s eltekintve 
attól, hogy a nevelést a munkás nép­
nél feleslegesnek tartják, azt hívén 
hogy csak az erős kézre van szük­
ség,-akadályozza őket a gyermekek 
neveltetésében a szegénység is, mert 
az iskolába j .ró gyermeküknek sem 
ruházatot, sem élelmet adni nem ké­
pesek, s a család együttes fenntartása 
tekintetéből már a gyermek munkás­
ságát igénybe veszik, de a mi rosz- 
szabb, e őzéiből koldulásra is fel­
használják.

Nevelés tekintetében egy csep­
pet som állunk jobban azon szegény 
iparos tanonczokkal sem, kik nem 
mesteremberek gyermekei, hanem 
szegény falusi gyermekek, kik min­
den előképzettség nélkül lépnek az 
iparos pályára, hói a mai kór pe­
dig meglehetős miveltséget követel.—

Ezekre fordítsuk figyelmünket, 
mert a kinek valamicske vagyona van 
még is csak gondoskodik gyermekei 
neveléséről, de nem gondoskodnak 
azok kiket erkölcsi erő a józan 
észjárás és vagyon hiánya akadá­
lyoznak.

Fordítsuk ezekre figyelmünket 
s társadalmi utón gondoskodjunk 
eszközökről, melyekkel e szerencsét­
leneket a nevelés jótéteményében 
részesítsük.—
Minek gyakorlati kivitelére, ugyszin. 
téli előterjesztésünk részletesebb in­
dokolása tekintetéből ez ügyre visz- 
szatéron dünk.

— A románok hangulata. A ro­
mánok hangulata, mióta vért láttak s 
megnyílt előttük a szerencsétlen háború 
következményeinek borzasztó perspekti- 
vája, gyökeres változáson ment keresz­
tül. Atkozzák a háború lelketlen okozóit 
s felháborodásuk különösen olyankor 
tör ki, midőn szemtől szemben láthatják 
a háború nyomorékká vált áldozatait- 
Tegnapelőtt este a tirgovostii pályaud­
varra két vonat érkezett, sebesült romá­
nokkal telve.

A fejedelemnő, udvarhőlgyei kísé­
retében a pályaudvarban állott és várta 
a sebesiilt-szállitó vonatokat. Midőn ezek 
megérkeztek, a több mint 10,000 főnyi 
néptömeg közt, moly szintén a vonato­
kat várta, leírhatatlan izgatottság nyert 
kifejezést. Sírva, jajveszékelvo, a kor­
mány és különösen Bratiano ellen szit­
kokkal rohant mindenki a megérkezett 
vonatokhoz. A fejedelemnő, bár a ka­
tonai őrség nagyban erőlködött, hosszabb 
ideig nein juthatott a waggonokhoz, mig 
végre az orosz tisztek utat nyitottak 
neki.

A fejedelemnő minden kocsit meg­
látogatott, az egyes sebesültekhez vigasz­
taló szavakat intézett és a. fejedelem és 
haza nevében mindannyiának köszönetét 
fejezte ki a tanúsított vitézségért s ön­

feláldozásért. A fejedelemnő a súlyos se­
besültek láttára sirva fakadt. A vonalok 
és sobesüll-fcstáilitó kocsik a kiszállás le­
hetővé tétele czéljából a pályaudvaron 
kiviil állapodtak meg.

— Niksics kapitulációjáról ír­
jak a „Pol. Corr.“-nek (Jettinjéből, szep­
tember 12- iki kelettel: Szeptember 7-érő* 
8-ára, éjfél táján elfoglalták a montene" 
groiak az utolsó sánezokat Niksics élőt*- 
és másnap ebéd tájára határozták az álta­
lános ostromot. Napfelkelte előtt megje­
lent azonban a vár parancsnoka, Skender 
bey több tiszt és niksicsi polgár k isére- 
tében a montenegrói előőrsöknél és a 
fejedelem elé kívánt vezettetni. A küldött 
ség Miklós fejedelem elé bocsáttatván* 
Skender kijelenté, hogy a helyőrség és 
a polgárság készek föltétlenül kapi 
tulálni, mivel a fejedelem kegyelmében 
és lovagiasságában teljes bizalmuk van.

Eire kinyittattak a kapuk, és Mik­
lós fejedelem a vár ágyulövései között 
tartá bevonulásai a „délszláv Trójába“ 
miután annak legmagasabb pontjára ki­
tűzték a nemzeti lobogót. — Niksics 
átadásának és elfoglalásának közelebbi 
részleteit még nem jelentik. Egy hír 
szerint, a mely még megerősítésre vár, — 
Miklós fejedelem megengedte a várőr - 
ségnek és a polgároknak, hogy összeH 
fegyvereikkel, az ágyukat kivéve, és 
podgyászükkal szabadon elvonulhassanak 
minek folytán a várőiscg parancsnoká­
val Gackoba, a polgárok legnagyobb ré­
sze Podgoricába vonult. Másnap a fejede­
lemnő is meglátogatta a meghódított vá­
rost, azonban azt hiszik, hogy maga a 
fejedelem sem fog sokáig .\iksicsben 
időzni.

Szivar-végek.
(Csutorájukba az illetőknek.)

Felette szomorú sorsra jutottak a ro­
mán lapok nálunk.

Az ember sajnálja őket.
Mióta megkezdődött a keleti tűzijá­

ték „lmperatul Alesandru“ és a muszka 
hadsereg valami ellenálhatlan köbástyá- 
nak hi Teszteltetett.

Ki is volt mondva már és el is hit­
ték mi nyáján, a kik „oda“ tartoznak, 
hogy a török megfullad, országai szétbo- 
molnak s Románia osztályrésze iránt
már intézkedéseket tett.

* * f
Leütött a villám P Alom-e, avagy 

való P Török kard-e, vagy épen isten 
nyila P

Mi az, a mi tigy bomlasztja a musz­
ka hadsorokaf, a mi futásra készti a vi­
téz harczostP föld alatti torpedó-e, vagy 
tüzokádó hegy kitörésétől félnek P meg- 
gyult-e a levegő és ég talán, hogy helyt 
maradásra nem lehet bírni a muszka 
vitézt P

A Dimhoricza viz- melletti főváros­
ban pakolnak, pedig 40 mértföldre van 
a csata helytől P iszonyú rémület minden 
képen; „Alisandru“ elájul; a főhadi 
szállás bomlik, futásra készül minden, a 
paripák, mint nagy vésznek elején, nye­
rítenek fülbasitóan;a levegőben élő kér­
dők égnek; minden ember egy-egy Pa- 
mokles kardot érez fejő felett; mi az a 
mi annyim megbomlasztotta a muszka 
agyat és testet?

Egy egész hadsereg tönkre téve,

Kiadóhivatal:
VOLCZ fi. könyvnyomdája. Mindnnnemfi pénzek 

hirdetések és reelainntiok ide intézondok.

színe java a muszkáknak; százezerén 
feküsznek már a puha földön és harap 
iák a gyepet, úgy miként paripáik ha­
rapták, midőn Bulgária földére léptek. 
Ki követre el ezen iaszonyu véres tettet? 
Ki az, a ki a vitéz, ellenálhatlan orosz 
hadserget elnyelte, hogy újabb jöjjön s 
újabbat nyeljen el P

Allah! a kit mi istennek nevezünk. 
*

* *

Isteni munkával szemben nehéz a 
román lapok feladata!

Mit mondhat népének a lap, mely 
örülésig megbomlasztotta agyát azzal, hogy 
a muszka ellenálhatlan, s hogy a román 
hadsereg még olyanabb P

Mit mondjon, midőn véres fővel lát­
ja futni a vitézt úgy, mintha szemét ki­
vájnák, minden csatából ? Mert hát még 
a vak "tyuk is kap egy szemet, még az 
elsatnyult, dögvészes hadsereg is nyer 
vagy-egy ütközetet, csak a muszkáé nemi 

*
* *

Nagy a kudarcz! Elviselhetetlen, 
már csak viseljék, ha ök okozták, az 
ördög súghatta nekik csak azt a pöffesz- 
kedő modort, azt a nyomorult phrazis 
halmazt, hogy no igy meg amúgy
lesz!

* *

Aztán hosszú leírásokat hoznak a 
csatákról, rohamokról, de az eredmény­
ről nem.

Mondják, hogy a „románok“ hősi­
essége páratlan, hogy igy meg amúgy 
csinált már a román hadsereg, midőn a 
muszka jött.

Szóval, ma már a háborúban csak 
román hadsereg szerepel. Egyébiránt,
nem csuda, mert bizony a muszka had­
sereg totaliter tönkre tétetett s nem tud­
juk az a 30 ezer román is meddig fogja 
a csaták sorját intézni, midőn eddig 16 
ezer vesztesége van.

* *
Tanácsos lesz tehát végképpen fel­

hagyni a bolonditó phrázisokkal és néz­
ni a dolgok menetét csak úgy a mint 
van, mert habár kereszt alatt küzd a 
muszka, a mint látszik az nem igen vé­
delmezi öt, a mig a pogány félhold di­
csőségesen ragyogja be a világot.

Nincs mindig ott az igazság, a hol 
a kereozt van. f

— A török sebesültek javára
lapunk szerkesztőségéhez bejött
1) múlt számunk szerint 687 f. 78 kr.
2) e szám „ 61 f. —kr.

összesen: 748 f. 78 kr. 
Az ezentúl bejövő nagylelkű 

adományokról e rovat alatt rendes 
kimutatást fogunk vezetni.

A csatatérről.
A Plevna előtt álló hadseregben nagy 

a fejvesztettség. Ormán pasa győzelmes 
ki rohanást tehetne, ha a románok jobb 
szárnyát nem fenyegetnék. A kilenc?, 
orosz lovas-ezred, melyek a sopliiai utón 
előre tolattak, a 13-ki csatavesztés óta 
cd vannak vágva. Lovácz már valószínű­
leg török kézen van. A hadsereg kétség- 
beesett helyzetét elpalástolandó, azon 
hirt terjesztik, hogy nemsokára ismét 
megragadják az offensivát, miután »z



V.Í.

összes gárdaosapatok kiz író ag i > o •' n;’ 
nid küldőinek, de mát ho>1 k< som hisz az 
ily híreknek.

A Pol. Vorr.-nők eürgönvzik Buka­
restből : A románok, kik lS-ik-m Gi\vi- 
czíból sikertől on támadást intéztek Plevna 
nngy központi erode ellen, 400 halottat 
és sebesültet vesztettek ez alkalommal ; 
n török vedművek és Plevna város szü­
net nélkül lödözfetnok s láthatólag sok 
kárt szenvednek e miatt. Eg) török élel­
mi és löszerszállitó vonal a sophiai utón
— n gyűl emlő kozák-csapatok által fe­
nyegetve — visszatért Nisbc; a viddini 
helyőrség összes rizá injai a legnagyobb 
sietséggel Pbwnába mentek el.

A románok újólagos támadását a 
griviezai oldalerődök ellen, a törökök 
visszavervén, saját clsánczelt állásukig 
üldözték a románokat, kiknek vesztesége 
e 4 órai harciban 000 halott volt.

Egyidejűleg Ónnán pasa főhadereie 
f. lió 20-án és 21-én éjjeli támadást in­
tézett a Grivicza redoute ellen, de sú­
lyos vesztes égek közt visszavezetett

Az orosz -román hadsereg egy Gri- 
viezától jobbra és Tacenica felé balra ter­
jedő vonalat tart megszállva; Gciviczá- 
nál a románok viárkok segélyével 250 
yardnyira nyomultak elő a második ro- 
doutehoz, tovább balra Gviviczárél áll 
Krüdener Ó ik hadteste, moly a 11-iki 
csata éta legközelebb Zotoff hadtestével 
orösbittetett meg; a legszélső babszárnyon 
áll Tmoretinszkv tábornok a számbelileg 
borzasztóan leolvadott második liadosz- 
tálylyal, a 4 ik vadász-dandárral és Sko- 
bcleft hadtestének roncsaival. Az orosz 
hadak vesztesége sept. 11-tői 12-ig az 
összes létszám GO százalékéra tehető.
— Az oroszok az egész vonal hosszában 
erősen el sánczol va vannak ; Radicscvon 
fölül erős földsánezot hánylak. — Az 
oroszb adsereg, az erős hiteseket bei eertve, 
50 ez >r főnyire, míg a törökök hadereje 
60 egész 80 ezerre becsülte tik 140 agyúval.

Osmán pasa még folyvást tartja Or- 
kanieval való összeköttetését.

Több lap jelenti a Deily Telegraph 
egy sürgönye alapján, hogy Mehetned 
Ali pasa Bjolánál csütörtökön nagy el­
döntő győzelmet vívott; az oroszok 4000 
halott s 8000 sebesült elvesztésével tel­
jesen megvehettek, a Jaatránál Mehe- 
iiied Ali s a czarevics hadai közt meg 
folyamatban van a harcz.

Az orosz császári főhadiszállás Sis- 
továban van. A czár belátja a visszavo­
nulás szükségét, do fel a hatástól, me­
lyet ez az orosz népre gyakorolna.

Mellenied Ali hadserege következő­
leg van beosztva.

A rasgvadi hadtest Achmed Ejub 
pasa alatt. Ehhez tartoznak Fuad had­
osztálya, Hussein, Mustafa dandárai 16 
zászlóaljjal, 6 lovas ezreddel es 4 üteg­
gel; Assav pasa, Ozmán pasa, Mehetned 
hadosztályai szintén 19 zászlóaljjal, 6 lo­
vas ezreddel és üteggel; — Nedjib, Ali 
és Hami pasák hadosztályai ugyan any­
ujával. Továbbá Hassan pasa önálló 
6 zászlóaljjal és 1 üteggel. Egy repülő 
hadoszlop és Emin pasa külön lovas dan- 
dára. Összesen 57 zászlóalj, 7 lovas ez­
red, több ezer irregularis és 14 üteg.

A djurnái hattest Hassan herczeg 
alatt Ismail egyptomi hadosztálya, Sov­
iet és Resid pasák dandára. Továbbá 
Salik pasa hadosztálya, Sabis, Mehemed 
bey dandárai. Tahir pasa tartalék had­
osztálya. Ibrahim, Baker pasáik és Mus­
tafa bey rebülő hadtestei. Összesen 68 
zászlóalj, 12 lovas ezred és 14 üteg.

A két hadtest cgyiit 125 zászlóalj, 
54 lovas ezred 28 üteg, 168 ágyúval. 
Ehhez számítva az irregularisokat Me­
hemed Ali hadserege 100,000 emberre 
rúg.

Radeczky tbnolc kért, de nem nyert 
újabb erősítéseket.

Bukarestbe óránk int komoly Hiob-Ili- 
rck érkeznek. Az oroszok állítólag stra­
tégiai okból feladták a Sipka-szorost, 
tényleg azonban Sulojman posit lóból po- 
sitióra véresen visszaverte és szétugrasz-

totta őket. Mehemed Ali elfoglalni Bje- 
l.U, a 12-dik és 13-dik had'.est föl van 
morzsolva. Mehemed Ab gyors menetek­
ben si d a Bjolft-l’ievna közti utón ez 
utóbbi város felé.

Cettinjóből sürgőnyzik a Pol. 
Gorr.-nak: A Duga-szoros utolsó vardája. 
Nzsdre, is a montenegróiak kezébe 
eset s vele egy ágyú is. Az őrség sza­
bad elmenetelt nyert Spu/ba.

A Re uter-iroda jelenti Erz erűm 
bél 19-ikéiöl: Értesüléseink szerint 15- 
cn 20 ezer főnyi orosz hadosztály érko­
zott Aloxandropolba Meükof tbnok meg­
erősítésére. — Ponek és Bayard mel­
let az utóbbi napokban jelentéktelen 
csatározások fordultak elő.

Mehemed Ali pasa jelenti: Két napi 
heves küzdelem után a harmadik napon 
a folyton hátráló ellenséget Biela előtt 
elértük s röktön heves támadással ro­
hantuk meg, melyben az ellenséget tel­
jesen összezúztuk. A muszka hadak min­
tegy 60,000 főre rúghattak e a jantrai 
kőhidon sietve átfutottak. A csatatéren 
12,000 muszka halott és sebesült maradt. 
Harczosainkat alig lehetett fékezni, oly 
iszenyu hévvel rohantak az ellenségre. 
Biela eleit, temérdek hadiszert zsákmá­
nyoltunk. — Ozmán pasa jelenti, hogy 
a muszkák nagyon gyenge ellentállást 
fejtenek ki s a szuronyrohainok olől min­
dig megszöknek. — A Sipka-szorosboI 
már menekülnek a muszka csapa­
tok.

A szalmái torkolaton a török hajó­
raj támadást tervezőit, de ez most már 
szükségtelenné vált s egyelőre függőbe 
marad.

Nándorfehérvárt a hadi kosz ii lödé- 
selc titokban tovább folynak- A rendőr­
ség borzasztó föl edezés nyomára jutott: 
az állampénzek elsikkasztalak. A tet­
tes maga a fejedelem. Ez növelte a 
hangulat nvomottságát.A biela i vere­
ség itt oly izgatottságot keltett, hogy a 
muszka konzul katonassággal kénytelen 
magát őriztetni.

A muszkák ollentálláaa csak a két­
ségbeesés kifolyása. Magát a Dobrudsát 
is kiürítik télre s Medsidiét és Rassovát 
is elhagyják. A czár azt mondra; „Elég 
bolond voltam, hogy a gyáva, életképte­
len népek szabadságáért népem vérét 
feládoztam.“ Arról azonban szó s incsen 
hogy a czár megkímélje népét a további 
vérontástól, melyet Miklós nagvhercze- 
gen és rajta kívül már mindenki hiába­
valónak és elveszettnek tekint. A bielai 
vereség a kétségbeesésig fokozta az iz­
gatottságot s naponkint küldöttségek lá­
togatják meg az oláhországi fejodelem- 
asszonyt, hogy hasson férjére a román 
ifjúság hasztalan feláldozása elien.

Becsből távirják az „Egyetértésnek: 
“Biztosan állíthatom, hogy itt 60 ezer 
fegyvert csomagolnak orosz számlára 
Szerbia részére. Ugyan azon ügynök 
lesz a szálitás vezetésével megbízva a 
ki a franeziáktól elvett porosz fegyvere­
ket, a r< mánok részére közeb bb Ma­
gyarországon oly szerencsésen átszál­
lította, mint hidrészeket.

Chefket pasa 20000 emberrel élel­
mi és lőszerrel Plevnába érkezett.

Az orosz czárnőt Baku restbe várják, 
hogy férjét Livadiába vigye.

A török sebesültek
részére vettük Püspöki András kör­
jegyző ur 3 0 frt. gyűjtését Szt -László 
községből: Erre adakoztak: grf. Mikes 
Miklós 10 frt. Kerekes Bogdán 2 frt: 
Soos Ferenaz 1 frt. 50; Püspöki András 
2 frt. 50; Borbély József tahi tó 50 kr. 
Móricz István tanító 40 kr. a községi 
lakosoktól bejött pénz és gabona értéke 
8 frt. 48 kr. Doniján Ferenez 1 frt az 
ev. ref. ecclézsia 3 frt.; Sebestyén Vil­
ma 60 kr. = összesen 30 frt.

Feronczi József ur Túrban az 
alább irt adakozóktól gyűjtött:

Kovácsi Amin 4 frí. Ila’máiryi Károly I 
frt. Bányai József Zsigáé i fit. I *tyti­
nó vszki Mihály frt. Tarsoly Kálmán 3 Iri. 
Bányai József F n-nezé 40 kr. Kocsis 
Dénes ref. pap 1 frt. Bányabüki gazda­
tiszt Biró Géza 1 frt. Hammer! Antal 50 
kr. Forenczi József 5 frt. 5 kr. Gyulai 
József 50 kr. Tóth János 50 kr. Illyés 
Jállomé 1 frt. Kolozsvári Miklós 5 kr. 
Egy valaki 3 frt. Maiinka Ignác/. 1 frt. 
Szabó Lajos Ivomjátszégről 1 frt. Kor- 
buly Lukács 1 frt. Összesen 26 irtot.

*

Móra Mihály és neje ugyan-e czél-
ra adakozott 5 frtot.

*

Szabó Luiza, helybeli ev. ref. taní­
tónő a maga ós tanítványai részéről
adatt 1 y2 kiló tépést.

*

Fogadják a nemes s zi v ü adakozók 
hálás köszönetünket.

A torclai iparos társulatokhoz!
Szomorú tapasztalat, hogy városunk­

ban az iparos tanonezok semni'fele ok­
tatásban — iparágukon kiviil — nem 
részesülnek.

Ez csak is Tordán van igy, mert 
mindenütt gondoskodás történt arról, 
hogy az iparos tanonezok rendes isko­
láztatásban részesüljenek.

És valóban szeretnek tudni azt az 
1872-ki VIII-ik tezik 42 §-ának — az 
iparhatóság náIliink miként tesz eleget? 
a mely tisztán megrendeli, hogy az ipa­
ros tunonczát ha ez Írni olvasni és szá­
molni nem tud, ezeknek megtanulására, 
különösen pedig az ismétlési esti. vasár­
napi illetőleg ipar iskolába járásra szo­
rítani — tartozik.

Nállunk több száz iparos tanoncz 
tekereg a város utczáin akkor, midőn 
ideje volna egy kis szellemi étket be­
venni, a mely egészségükre váljon.

Azért nem emelkedig iparos osztá­
lyunk szellemi tekintetben úgy, a mint a 
mivolt század kívánja, mert a gyermek 
egy két-olcmi osztály után iparos ta- 
noneznak megy — és soha többé talán 
könyvet sem lát, nem hogy iskoláztatás­
ban részesüljön; lesz legény azzal a 
szellemi ismerettel, avval a szűk világ 
nézlettol, mint tanonczkorában, és ma­
rad is azzal halálig.

Igen természetes, hogy ily eljárás 
mellett nálunk az iparos osztályból nem 
válnak ki Franklinok, köztársasági 
elnökök, világra szóló nevezetességek ; 
de még olyanok sem igen gyakran a 
kik saját mesterségüket kellően értsék 
és gyakorlatba venni tudják.

Az iparos és kereskedelmi osztályé 
a jövő; a reális század ezeknek ad első 
séget; járjanak elől szellemi erejük cul- 
tiválásában is.

Az ipartársulatok városunkban alig 
200 írttal évenként sikeresen taníttat­
hatnák az iparos tanonezokat. Tegyék 
össze az összeget és alkossák meg a va­
sárnapi iskoláztatást. Egy héten 3 órát, 
csütörtökön est ve egyet és vasárnap dé­
lután kettőt oktatva az iparos tanonezo­
kat minő szó}) eredményeket volna ké­
pes felmutatni. Bizonyára n inig ipar ta­
nidejűk tart. 3—4 évig szellemileg szin­
tén gyarapodnának oly mértékben, a mint 
haladnának az iparágban, melyet űz­
nének.

A társulatok pedig azt a 200 frtot 
événként meg sem éreznék.

Nem győzzük eléggé becses figyel­
mekbe ajánlani a fontos és üdvös eszmét, 
még pedig azon figyelmeztetéssel, hogy 
ezt n törvény is rendeli, s ha valakinek 
eszébe jut u tanácsnál, vagv más helytt, 
hogy ezt megcsináltassa, úgy is megfogja 
csináltatni; minden esetre jobb lesz, ha 
az iparos osztály felfogja kötelességét s 
ő maga megy elől.

Kolozsvárnak több ilyen tanintézete 
van; nálunk egy sincs. Akarjunk és lenni 
fog. (-)

A voll Ar >ityússzék i irtokosságának
vagyon !■ érdé "''lie/..

A „Haladás6 e Imivip lóik számá­
ban megérni 'hoz 'ti \ ét Aranyozzék köz­
hírt dm s ipának majorság! pé ízérő1, s 
szemben azon li'rrel, mintha az felo z- 
talni szándékoltat!)- h, liacznos indítványt 
tesz, hogy azon 50,000 forintnyi töke 
forditlatnék volt. Aranyosszék területben 
levő iskolai ez ólokra. Részemről is azon 
meggyőződésben vagyok, hogy semmi 
som volna haszontalanabb és fecsérlésre 
mutatobh dolog, mintha e pénz az egyes 
birtokosak között ki osztatnék; azon ősök 
o széknek lelkes és befolyásosabb tag­
jai, kik e pénzt gyűjtögették, megoltal­
mazták, gyarapítani tőrokedtek, nem 
azon szándékból tették, hogy késő uno­
kák elfüstöljék, cltillérezzek. Do megva­
gyok győződve és positive tudom is 
hogy számba vehető ember Arany esszé­
ken nincsen, ki már még most ezen fel­
osztási elvet osztaná. Sehol semmi töke 
öszszegyiijtősének czélja nem az, hogy 
megint eiaproztassék, hanem az, hogy 
általa magosabb ezé! éressék cl ; mago­
sabb ez él lebegett volt Aranyoss/ék fór- 
fiai előtt is; az a ez él már megszűnt: 
uj és más ez él kell tehát, a miben Ara- 
r.yoaszék közbirtokosságának nézete, ér­
dekeltsége öszpon tor u Íj o n.

Hanem az nem oly könyen megy. 
— Hol van az az orgánuma volt Ara­
nyosszéknek, ahol eszmét válthatna, meg 
vitathatná, hasznos, életre való gondola­
tokat cserélhetne, köz megállapodásra jut­
hatna, azon tekintetből, hogy e pénzt 
legalább szellemileg kamatozó czélra for­
díthatná? Hirtelen és véletlen jött a me­
gyei bizottsági gyűlésnek megszűnése, 
egyszerre mottzotett ketté a megyei élet­
nek fonala, s még arra sem volt ideje, 
hogy e felöl tanácskozhatott volna. A 
mi öszszejövetel volt, mogyei élete meg­
szűnése után, volt alkirálybírója Tarsoly 
Gábor elnöklete alatt a községekből 
hirtelen öszsaetákolt egy egy pár kép­
viselővel e tárgyban, az fájdalom ar.ól- 
győzött meg, hogy közösön érdeklő ez.4, 
a mi együvé vonhatná, egy pontban egye­
síthetné a régebben is nem a legjobb 
barátságban álló két járást, és azok köz­
ségeit, nem találtatott fel, sőt prokátoros 
mozgalmak, perindítás, betiltás, s több 
efféle lettek a következmények. —-

A dolgok ily állásában, mi termé­
szetesebb, minthogy a nagy közönség 
azon következtetést vonta ki, hogy ama 
pénznek mint Arany osszák egyes birto­
kossal t illetőnek, ki kell osztatnia. Mert 
azon nézetnek érvényesítésire nézve is, 
hogy e pénzből volt Aranyosszék isko­
lait kellene dotálni, a nevelés ügyét elő­
mozdítani egy orgánum volna szükséges 
mely ezek felett haté rozzan, s a mely 
az aranyos széki birtokosságot képviselje, 
de ma holnap volt Aranyosszék közsé­
gei három vagy tán négy szolgabiróság- 
ba is lesznek beosztva, nem hogy még 
valami egység lehetne benne.

Nem lehetvén tehát még ez ideig 
meg állapodás; nem lévén egy közérde- 
keltségü e»é! még feltalálva, igenis van 
az a nézet sokaknál, hogy addigi« mig 
egy közérdekeltségü czól felett megálla­
podás létrejöhetne, Arany osszák major­
sági és a közbirtokosságot illető töko- 
pénze ne ki osztás sók, hanem ará- 
nyosittassék oly módón, hogy évenkénti 
kamatja » birtokosság adóját törleszsze, 
a birt földek aránya szerint, bár ki le­
gyen is a földnek tulajdonossá. Azt hi­
szem ez elejét venné, legalább pro to m- 
poro, az egyetnomértés között is, azon 
legnagyobb rósz na k, hogy a sokszor irt 
pénztőke az egyesek között kiosztassék 
mint tulajdonuk.

Hanem elválik, a közzelehh e tárgy­
ban tartandó öszsz.'jövetel mit fog ered­
ményezni, Minden esetre pedig a „Ha­
ladás“ csak köszönetét érdem )l, hogy o 
mélyen hallgatott ügyet szóba hozta.

Cs.



ipar oki ítii), társulati s állami 
tpouáők.

A keresk. vs iparkamra
fel jelent ési .r 1 'zoli i\ inagy. kir, földmi v. 
jj.-ir-v. keresk. ügy, inin'sz term mhoz, mely 
feljelentőd rövid*1» jelzi azon teendőket, 
melyek utján az ipar íéjlőiV-sének ténye­
zőiben lévő li iá nyolc at- pótolhatjuk. A 
feljelentés több ok között özeket mondja.

A fővárosban létezik ugyan nyolcz 
részint két, részint hárem osztályú ipa­
ros tanoncz iskola; melyek nz orsz. ipar- 
egyesület, által kidolgoz itt tervezet sze­
rint vannak szervezve csennek felügye­
lőié alatt állnak, költségeik az állam, a 
város és igen csekély részben önkénytcs 
adományok által fedeztetvén, és nem is 
vonható kétségbe, hogy ezen iskolák a- 
ránylag igen hasznosak az iparos fiatal­
ságra nézve, de mindenek előtt a héza­
gos elemi oktatás mulasztásait pótolni 
jcénytelenittetvén, felsőbb osztályukban 
csak nagyon keveset nyújthatnak a tö­
rekvő tanoneznak azon ismeretekből, 
melyeknek hivatásában hasznát vehetné 
Kivéve nz állam által fontartott kassai- 
gépósz-iskolát, továbbá azon jól szerve­
zett ipariskolákat melyeket a szász nem­
zeti egyetem felállított, a, Sopronban, 
Szegeden és talán még néhány más 
helyen létező ipariskolákat., végre a ki 
nem elégítő vasárnapi iskolákét: Magyar 
országban egyetlen egy tanintézet sem 
létezik a tan emezek tovább-képzésére és 
nine.- középtanoda ügyes kézműiparosok 
vagy mii vezetők nevelésére. Egyedüli 
örvendetes eredménye nz idevágó törek­
véseknek a minta műhelyek módjára 
berendezett csallóköz-somorjai kosár-fonó, 
a y-ugróezi fametszö-iskola és még 
néhány Felsű-Magyér-országon és Szé- 
k elv földön keletkezőiéiben levő hesonló 
intézet. Az ipartanonezok szakok* »fásá­
nak valamint további kiképeztetésének 
rendszeres szervezése a kormány a leg- 
EÜrgot-ibV feladatai közé tartozik.

Számos magyar vállalatnál az igaz­
gatói állásokon még jelenleg is külföldiek 
vannak. A szakértő külföldiek bevándor­
lása, mely eddig igen jelentékeny, és az 
ország nagy hasznára volt, tetemesen 
csökkent, a nélkül, hogy a. hazai elemok 
kielégítő mérvben kik ép ezt ettek volna. 
A budapesti mű-egyetem egymaga nem 
képes a technika minden ágainak ele­
gendő szakértőket nevelni. A külföldi 
műegyetemeket egyébiránt számos ma­
gyar látogatja.

Az iparnak állami erővel való fej­
lesztésére, melvet az absolut kormány 
legalább Magyarországot illetőleg egészen 
elhanyagolt az alkotmányos kormány sem 
fordított cddigelé elegendő figyelmet. A 
földmi velős-, kereskedelem- és iparügyi 
minisztérium illető osztálya nem mulasz­
totta ugvan el némely üdvös tőrekvésnök 
erkölcsi, sőt néha anyagi támogatá­
sát, ámde ezen ministerium nem úgy 
vagy szervezve, hogy az. annyira szük­
séges gyakorlati kezdeményezést kezébe 
vehetné, a többi ministeriuinok pedig, 
szintúgy a városi és megyei hatóságok 
több éven át arról tettek tanúságot, hogy 
nem érzik az ipar védelmének és támo­
gatásának szükségességét. Az 1872-diki 
ipartörvény értelmében felállított ipar­
hatóságok többnyire még a városokban 
sem teljesítik kötelességeiket kielégítő 
módon.

A ez óh élt, melyek korszerűtlen ki­
növéseik dac zár a, az iparnak^ mégis bi­
zonyos szervezetét képviseltek, feloszlat­
hatván, az ipariizö egyén t-djoseir meg­
szabadult minden korláttól, n mi a vál­
lalkozási szellem felébresztése által több 
kö:o;,izdasági előnyt vont ugyan maga 
után, de másfelől'(megfosztotta az. iparos 

z:áIvt összotnrtozóságáiiak érzetétől és 
ez áltál lehetet lenne tette az együttes 
üdvös működést. Az önkénytes iparos 
testületek, nem bizonyultak életre ké­
peseknek miért az iparosok többsége a 
kényszerítő egyesülés törvényes visszaál­
lít á sá t óhajtja. A társulatoknak ki kel" 
lene vetkezniük a régi ezekek egyolda­

lúságából ily midőn jobban megfelelne 
a hozzájok kötött várakozásoknak. De 
első sorban az volna szükséges, hogy az 
ipar ilyen czélszerü szervezetének élén 
egy állami intézet álljon hogy iparunk 
fejlesztése körül a kezdeményezést ke" 
zébe vegye. A iparos osztály első sorban 
ugyan mindenkor az önsegélyben lesz 
kénytelen boldogulásának eszközét ke­
resni, de az állam sem tanúsítja el ma­
gától azon kötelességet, hogy az eddiginél 
nagyobb mérvben törekedjék a korlá­
tok és akadályok elhárítására, melye­
ket n fenálló viszonyok az ipar fejlődé­
se elé gördítenek.

tó rtesités.
Tisztelettel értesítem azon szülő­

ket és gyámokat, kik fi ok at vagy gyá- 
moltjaikat az „Országos magyar gazda­
sági Egyesülőt“ istvántelki gazdasági 
-s kerti munkásképző intézetébe óhaj­
tanák adni, hogy az, első évi tanfolya­
mon még 6 tanulóra való hely ürcssen, 
áll.— Felvételi feltétel; Egésséges test­
alkat, 13-14 éves életkor és ollemiisko- 
lai csmcretek; árva fiuk fölvételnél 
előnnyel bírnak. A tanulók évi 150 írt­
ért ruházaton kívül teljes ellátásban 
részesülnek.— A tanfolyam novb. hó 
1 -én kedődik s tart, szünidő nélkül 3 
évig. Az intézet czéljárol s a tanítás 
irányáról az érdeklődőknek szives kivo­
natára bővebb felvilágosítással szolgál

Istvántclkcn (u. p. Rákos-Palota.)
Pethő Miklós 

h. igazgató tanár

Hírek.
— Volez óm társának könyv, pa­

pír, iró és rajzeszköz kereskedése a Dr. 
Harmath Márton úr piaczsori házánál 
579 sz.'a megnyílt. Ajánljuk a lap hátán lé­
vő hirdetményeket a közönségfigyelmébe.

— Néptanítói gyűlés lesz Tordán 
e hó 29-ón d. e. 10 órakor a tanácsház 
nagytermében. Figyelmeztetjük erre me­
gyénk néptanítóit, hogy arra minél szá­
mosabban megjelenjenek. Saját érdekük 
kívánja o tantestület megalakítását, fog­
ják fel saját érdeküket és lelkesüljenek 
az eszméért, és ügyért.

— A Gazetában valaki, bizonyo­
san Kolozsvár várossának ismert „Kep­
ei össe“ azt hireszteli, hogy ott a romá­
nokiak is meg volt parancsol va a vi­
lágítás. Nálunk nem volt megparancsolva 
és iaóg is világítottak; Kolozsvárit pe­
dig annál kevésbé lehetett. Egyébiránt 
czikkiró biztos tudomást szerezhet magá­
nak Ily és G. úrtól, a ki minden parancs 
nélkül világított és örvendett a török győ­
zelmeknek.

— A királyi sidófelügyelőség hi­
vatalos helyiségét a Szénatéren, a kebe- 
les polgárok tulajdonát képező úgyne­
vezett „Kemény Farkastéle ház“-hoz tette 
át, mit illetékes helyről vett felkérés 
folytán, a t. közönségnek, tájékozás vé­
gett tudomására hozunk.

—- A török [győzelmek megün­
neplése. A plevnai fényes török győ­
zelmek hire országszerte ugyanazt a ha­
tást gyakorolta, melyet mi is éreztünk, 
az impozáns tüntetés napján. Mindenütt 
egy érzés, a kifejczhetlon örömérzése 
uralkodik, midőn érdekeink diadalra emel­
kedését látjuk a török fegyverek diada­
lában, s ez érzésének mindenütt nagy­
szerű kifejezést igyekszik adni hazánk 
magyar névre érdemes lakossága.

— llg. Worouicczki szabadság 
harczunk hősének földi maradványai o 
hó 20-án reggel ásaftalc ki Budapesten 
a kercpesi úti köztemetőben levő régi 
sírboltból és a félig inár is felá llított sírem­
lék helyére tétettek át díszes érez kopor­
sóban. A síremlék lelcpzósének prog- 
ramntja rövid időn mcgállapittatik.

— A bukaresti hírek megbízha­
tósága. Miután az orosz-román hadak 
működéséről csak hiob híreket lehet 
igazságosan közölni, ez pedig Ínyére nem 
lehet sem nz orosz sem a román uralkodó­
nak, a bukaresti lapoknak mcgtiltatott 
eredeti csatatér! híreket közölni, s csak 
n hivatalosan közzé tett híreket szabad 
után nyomni. E tilalom indok vlásátil azt, 
hozták fel, hogy a közleményekből az

ellenség sok oly dolgot tudhat m ig, a 
mi (‘/erek életébe kerülhet. Azt hisszük 
erről gondoskodik (Izmán és Mehetned 
Ali, minden bukaresti „előlegen lm“ nél­
kül is.

— Kinevezés. Az Aljárai ni. k. 
járárbiróságuál üresedésben volt Írnoki 
állomásra Pungur József marosvásárlie- 
lyi kir. törvényszék! dijnok neveztetett ki.

— Török-b.irát! Zala Égerszögről 
táv Írják, a „Közvélemény “-nek hogy 
Farkas Dávid ur a török sebesültek 
javára ezer forintot adományozott.

— Katonai tulkapisok Kassán 
A törökök győzelmei alkat inából rendezett 
kivilágításnak s ünnepélyes menetnek 
sajnálatra méltó utójátéka volt. Egyes laká­
sok (jobbára tiszti lakások) tünf.etéssze- 
rüon nem leven kivilágítva, a töm ig job­
badéra bevárté a sötéten maradt ablako­
kat. Így beverték, a hudapród-iskoia 
parancsnokának földszintes ablakait is. 
ill perezben azonban kirohant mintegy 
negyven hadapród, kik a kapu alatt el­
rejtve várakoztak. A katonák verekedést 
kezdtek, berántották a közelállókat az 
épületbe s ott bezárták őket egy kony­
hába. Nyomban pedig riadót fújtak a 
szomszédos nagy laktanyában, mire a 
szurony-szegezve kirohanó katonaság nueg- 
állitotia a menetet és elzárta az utczát, 
senkit sem bocsátva se ki, se be. Ez 
mindaddig tartott, inig csak Zimiecz'cy 
altábornagy s kassai katonai parancsnok 
meg nem jelent a helyszínen, eltávolitva 
a katonaságot: másrészről a főkapitány 
kikérte a katonaság által elfogott egyé­
neket. Ezen botrányos ügy m a ti nagy 
izgatotts ág uralkodik Kassán .Tény, hogy 
a katonaság közűi többen szuronyt hasz- 
n illák s megsebtisi tettek néhány egyént

— Mezey J muci a budapesti 
„Komló* es Belez uay= kertbeli daltár­
sulatok igazgatója „humoiiszticus azini- 
elöadásolt“ kai muliattatta múlt vasár­
nap us hétfőn eme a „Magyar Koroná“ 
ban azokat, kik mulatni óhajtva, oda 
mentek. Az iynemü előadáson »állunk 
nem nagy népszerűségnek örvendenek, 
a mint hogy Mezey előadásait is nagyon- 
kevesen látogatták. A magyarnak nem 
igen szerez muiattságot a leha es frivol 
előadás, e genre német productum, s az 
ő v órai Lolákhoz illik. Mezey különben 
meg hívójában biztosítja a női közönsé- 
get, hogy az illemet nem sérti meg, de 
hogy szavát a „ Weim ia.ii noch a brö­
sele mehr curage hart“ tálé productio- 
ban megtartaná, abban kételkedünk.

— iíemiktvül kemény telünk 
lesz, ha lehet — a mint pedig szokás 
— a mogyoróiénnéabő) következtetni. 
Kolozsvártól csupán egy vállalkozó 1600 
vékát szállított el vasúton.

— Az orosz kormány megvásá­
rolta a becsi világkiállítási épület vasré­
szeit, melyeket a téli barakk tábor épí­
tésénél akar felhasználni. Az első trans­
port egy 64000 mázsával terhelt vouat 
már el is ment olahorsz ágba.

— Magyar szóló Berlinben. Mint 
a berlini „National Ztg.“ Írja, a magyar 
szőlőket ez évben rendkívül nagy mér­
tekben viszik be Berlinbe. Az Anhalti 
iudótiáznál ni ndeu este nagy a forgalom, 
s a nyüzsgő nép között sok a magyar. 
A gyorsam szállító kocsik meg vannak 
rakva szíílőkosarakkal; mert minden este 
ezer és ezer kosárra menő szellő érke­
zik Magyarországról, a mely csakha­
mar a gyüinölcskereakedésekbe vándoról. 
E jövedelem forrás nálunk önként kínál 
kozik, Torda, Felvincz, Egerbegy s me­
gyénk más szőilőtermelő helységei, hol 
sok szolid hever parlagon, vagy az elag­
gott szőllőtökék terméketlenné lettek, 
asztali sző Hot keleue,. hogy ültessenek, 
a mely, ha tömegesen termeltetnék bi- 
nyosan nagy keresletnek és kivitelnek 
őrvendeno.

—- Torda város képviselő testü­
let«1 a mai napon délután 2 órakor köz­
gyűlést tart, melyn-'k tanácskozási tár­
gyai következők lesznek 1) A bér és 
lius fogyasztási adónak 1878 január 1-jéu 
túl terjedő megváltásának ügye 2) A ta­
nács bejelentése a t irdal fedező állomás­
ra helyezendő »taglovuk számának meg­
határozása tárgyában 3) A tanács beje­
lentése a „Köpcczi teleknek“ a polgári 
iskola részére átadása tárgyában 4) Köz­
munka és közlekedési Minist*1!' ur leira­
ta, melyben értesít, hogy az Aranyosi 
hidat ez úttal nem váltja meg. 5) A kir. 
tanfelügyelő ur megtalálása, a kiadódó­
vá részére 150 írtnak utalványozásáért. 
6) A közigazgatási bizottság rendelet,o a 
behozatali dijaknak haszonbérbe adása 
tárgyában. 7) A közigazgatási bizottság 
leirata a/ iskolák részére adni szokott 
fa kiosztása ügyében 8) Az érdélvrészi 
ipart fejlesztő egyesület felhívása párto­
lás végett. 9) A párizsi magyar egylet

kérése, az építendő menedék ház felépít- 
hetese ez.'djából leendő adakozásért. 10; A 
ladáes jelentése a behozatali dijak és 
hidvám jövedelmeiről 11) Gaznev Imre 
bejelentése „ho ?yiu földje betiltásáról. 
12) Zsigmond János és társai kérési) a 
Idd vám ii/.otés alóli felmentő lésükért. 13) 
Fábri István kévése számadásból felme­
rült tartozásai elengedéséért. 14) ífj Mik­
lós András kérése kövezés! dij elengedé­
séért. 15) Gazdasági ügyelt.

— Helyréig izitás. Tisztelt Szer­
kesztő ur! Becses lapja 37-ik számába- 
a boly beli oivasó-nő-egy!et rendező bízott 
sága által közreadott „Nyilvános száma­
dás“-ban néhány sajtó hiba csúszott bé,— 
ezen hibákat minden félreértés kikerülése 
tekinteteiéből, a kö /etkezeudőkben kér­
jük kijavítani: mint felesleges fennmaradt 
szavalt után 2 frt. 15 kr kihagyatott. 
Veressné helyett, özvegy Veress Lajosné 
olvasandó. Dúl ló János 50 gr. helyet, 50 
kr. Osztián Jenő helyett Oiztián Gero 
Tavaszi Miklós neve után 30 kr. helyett 
50 kr. Péterit Jó -.séf neve után az 1 frt 
felülfizetés egészen ki maradt. — A nő- 
egvlet rendező bizottsága.

Kozömég köréből.
A tordui rom. hath, esperes tü<jyéhez.

\ alaki felszólalt a „Halad-ásoan,“ 
hogy a rom. kath. püspök ó exelentiája 
a toi'dai megürült plébános! állomásra 
oiy egy out kúidjöu, a ki minden teluu- 
teiueu megfeleljen a helyi igényeknek.

Uziaairo aital felhozott íudokokat, 
teljes ,n magunkévá tesszük és azokat 
meg meg is toldjuk a következőkkel.

A helybeli rom. kath. egyház való­
ban szánalomra méltó álapotba jutott; 
vallásos buzgalomról szó sincs s az any- 
nyira meg vau ingatva, hogy a katoli- 
cismus legnagyobb ünnepein, a körrne- 
neiekben már az irányadó katholicusok 
közül többen szégyeuiiit részt venni; a 
szentség mennyezetet pedig bérelt czi- 
gáuyok viszik, holott máshelyt a katho- 
licus urak e tekintetben vetélkednek 
egymással.

Hogy is lehetne másként, midőn a 
vallás es erkölcs oktatás a kath. isko­
lákból úgy szólva száműzve van, a töb­
bi hitfelekezetek iskoláiban járó katho- 
heus gyermekek vallás oktatásáról gon­
doskodva nincs; ahol gondoskodva van, 
hívatlan tanítónőkre van bízva.

A kath. iskolák ügye egészen ki­
zökkent a rendes kerék vágásból es va­
lóban szánalomra méltó állapotban van­
nak.

Gondatlan építkezések által az egy­
ház anyagilag ruinálva van, mind oly 
tények, melyek mélyeu aláássák a ka- 
thoiikus egyház jövőjét Tordán s valóban 
ha 10 évig úgy menne, mint mentek a 
dolgok nem volna ember, a ki bevallja 
nyíltan, hogy ő kalhoükus

Kérünk tehát oly papot, a ki eré­
lyes, igazságos es ügybuzgó legyen, ne 
gyakoroljon reá befolyást az egyház ká­
rara még az is, a ki csak öuczélok felé 
törekszik.

Előre figyelmeztetni kívántuk az il­
letékes döntő egyházi köröket e szomo­
rú állapotokra, cselekedjenek ugyan 
tetszésük szerint, de ha, egy fontos po- 
sitiót elveszt a kath status, ne keressen 
idegen okokat, keresse a végromlás okait 
abban, hogy oly papokat adtak, a kik 
nem sokat csináltak abból, ha a kath. 
egyház ügyei pellengérre állíttatnak s 
a vallásos buzgalom napról-napra csökken

Nincs ember, a ki vallásához ne ra­
gaszkodjék s ne féltse annak jövőjét, 
azok pedig a kiktől függ az egyház jö­
vője gondoskodjanak akként az egves 
egyházakról, hogy azok jövője koczkára 
téve ne legyen.

Több katholikus 
*

Szívesen adtunk térte felszólalásnak; 
s valóban igen üdvös dolog volna a hely­
beli rom. kath. egyház ügyeit — egy 
részre haj lat lan vizsgálat által gyökere­
sen rendezni, mert valóban sok minden 
nincs úgy, a mint lonniök kellene.

Szi-rk.

KÖZGAZDASÁG.
Vinczi árjegyzék

n törd ni vásárra 1877. szept. 15 hozott 
tárgyaknak

1 hectoliter: t. búza 8 frt. 59 Tavaszi
tiszta búza — frt.----- , Elegy buzit 7 frt
_ kr. rozs 5 frt. — Árpa 3 frt. — kr.

2 f. — kr Török buzi 5 frt 50 kr 
méter mázsa széna kötetlen ~ frt. 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr.
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1 kilogramm üti nr Disznóimé 1 kilo. 
gramm őt) kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.

í;!V«inti tudósítás a bécsi tőzsdéi-. szepf. 25. 
5"o Meifiliques 64.10. - "
kölcsön «6.55 1860-iki

5% Nemzeti 
államkölcsön 

T4 25 Bankrészvények 111.75 Hitel- 
részvények 8 40 London 206.50 — 
Li lién' kötvények : Magyarországi 11 7.85. 
Temesvári 76-75 Erdélyi 75.50 Ilorvát- 
s/.liiv. 76.—. Ezüst 104.70Cs. kir. arany 
5.65 — Napoleond’or 9.45.

y y litt ó r. *
Elöiegos jelentés

Alólirt van szerencsém a helybeli 
es vidéki nagyérdemű közönséggel tu­
datni hogy folyó évi October 1-től át­
veszem

A „Magyar“ korona szálló lát:
Legfőbb törekvésein oda irányzundom. 

hogy becses vendégeimnek jó ÉTKE­
KET ÉS JÓ BORT, úgy szinte az 
utazó közönségnek a legtisetább szobák­

kal hzolgéllmssak. Több évi tapasztalatom 
biztosiénak, hogy becses vendégeim 
igényeinek megfelelhetek.

Elválniuk vendégeket havi fizetés 
mellet úgy a házban mint a házon ki­
vi! I is.

Előjegyzéseket elfogad irányomban 
szívességből tkts. TTuvmatli Sándor ur. 
A n. é. közönség pártfogását kéri

Tor da Szeptember 1877.
Speidl Ferencz

vendéglős.

Egy hátultöltő kátcfiövíi da­
mask Loforíioaii vadászflocyvvr 
és egy ^ idomított jó vadász kopó 
eladó. Értekezhetni ezek iránt Volt 
es társa k üny'»'kereskedésében.

* E rovat alatt megjelenő közle­
ményekért a szerkesztőség csak a sajtó 
hatósággal szemben válni felelőséget.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdVolz B

Így « ti'l'b tídalról tn-iirtüuh ki3?,aimlm!il '11 v f'“'! l', vall'mi,lt «H KÖNYV- t» PAPÍR-ÜZLET UMM, *n.,«™ juttatni, hogy ,4 itteni piacon eg, *'** ,,nke'-e'lck hls"",k ***» tenm’ ""d6n ezennel »zero,.esések vagyunk köztudo-

■ -■I ayvnyemdát
állítottunk fel, ösxvokőtvén azt egy

nnl-, hangjegy-. ííó-, rajz- és papír-raktárra!
és igyekeztünk azt n kivánalmaknak megfelelően berendezni. — Egyszersmind a

e'H 44
,M M L M U ü S

...." j"'1' tÖZ,ÖnjénCk kiatiHÍt ki“rt *'“*'* "*« előfizetéseket elfogadnak. -

"IZIIImI?* “..
megrendelést elfogadunk Is^gvorsan'' 'eszkSzIBak'^v7'1''8 •iraW*i ,er"’íkre * ,e«jsl' ?"kmé„ki,a végé csikkek«

gjorsan ewfcozlunk- vég„, iro es rajz papírok és eszközök minden fajtájából
«xä ^ rakiart tariunk-

ség megelégedését kinyerni legfőbb törekvésünk loendé S2*'e fértfogését és ebből kifolyélag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön-

VOL.Z és TÁRSA
Dr. Ilarinnth Márton ur házánál.
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Dijt csak sikeres gyógyítás után fogad el.
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